
Prokult.ro – por-
talul pentru bilete 
din Miercurea-Ciuc

Pe lângă platformele consacrate 
utilizate de ani de zile, a intrat acum 
pe piață o platformă proprie, dez-
voltată la Miercurea-Ciuc

Tăierea și îngrijirea 
arborilor – infor-
mații importante

Cum putem preveni tăierile și în-
treținerile neautorizate de arbori în 
cartierele cu blocuri? 
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3 Reducerea taxelor locale: 
facem tot posibilul

Așa cum Ráduly Erzsébet 
a mărturisit într-un interviu, 
o experiență definitorie a 
copilăriei sale a fost siste-
mul solid de valori familiale, 
construit pe baze emoțio-
nale, morale și creștine, în 
care învățătura, cunoaște-
rea și credința ocupau un 
loc central. A învățat din 
copilărie că trebuie să se 
comporte cu demnitate, 
autocontrol și respect, prin-
cipii care i-au călăuzit între-
gul parcurs de viață.

4 Începe vânzarea locuințelor ANL 
din Miercurea-Ciuc
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#taxă turistică
Cu ce scop a reintrodus Miercurea-Ciuc 
taxa turistică?

În prezent, aproape toate orașele impor-
tante aplică taxa turistică: turiștii plătesc o 
anumită sumă pentru fiecare noapte de 
cazare, sumă pe care orașul o folosește pen-
tru propria promovare. La Miercurea-Ciuc, 
acest tip de taxă a fost reintrodus începând 
cu anul 2026, exclusiv în scopuri de promo-
vare a orașului. Decizia a fost fundamentată 
pe consultările purtate cu asociația patro-
nilor din industria ospitalității din zona Ciuc, 
precum și pe propunerile formulate de 
reprezentanții acesteia. În acest sens, înce-
pând din acest an, vizitatorii cazați în unitățile 
de primire turistică din oraș plătesc o taxă de 
promovare turistică de 2 lei de persoană, pe 
noapte. Sumele astfel colectate sunt utiliza-
te exclusiv pentru promovarea municipiului 
Miercurea-Ciuc și a zonei Ciuc ca destinație 
turistică.

#parc central
Ce scop au noile elemente amplasate în 
cadrul lucrărilor din parcul central și când 
vor putea fi utilizate?

Parcul central va deveni în curând și mai 
colorat și mai bogat în experiențe: pe su-
prafața parcului au fost instalate noi ele-
mente de joacă și de agrement. În cadrul 
dezvoltării, parcul va fi extins cu elemente 
de joacă incluzive: instrumente muzicale 
de exterior, un element de cățărare, pre-
cum și două leagăne mamă–copil vor îm-
bogăți oferta. Familiile se vor putea bucura 
în curând de experiențe interactive noi!

#myszereda
Pentru ce poate fi utilizată aplicația 
MySzereda?

Aplicația gratuită MySzereda pentru smart-
phone, precum și versiunea sa web, fac rela-
ția cu administrația locală mai accesibilă, mai 
eficientă și mai transparentă. În prezent pot 
fi solicitate certificate fiscale, pot fi gestio-
nate aspecte legate de agricultură și pot fi 
depuse cereri de informații de interes pu-
blic, iar gama de servicii va fi extinsă în viitor. 
Aplicația este bilingvă și este disponibilă și 
online, la adresa www.portal.szereda.ro. Pe 
platformă poate fi urmărit și stadiul cererilor, 
astfel încât utilizatorii pot urmări în perma-
nență unde se află procesul de soluționare. 
În cazul în care este necesară completarea 
documentației, primăria transmite instruc-
țiunile printr-un mesaj. Scopul aplicației 
MySzereda este de a face serviciile munici-
pale mai rapide și mai simple. Aplicația este 
gratuită și ușor de utilizat pentru toți utiliza-
torii. Observațiile pot fi transmise la adresa 
de e-mail portal-support@szereda.ro. 
Folosiți-o cu încredere! 
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P e lângă platformele consacrate utilizate 
de ani de zile, atât la nivel național (bile-
te.ro, eventim.ro, eventbook.ro, iabilet.

ro etc.), cât și din Ungaria (in-time.hu, cooltix.hu, 
festin.hu) –  inspirându-se și din modelele aces-
tora –, a intrat acum pe piață o platformă proprie, 
dezvoltată la Miercurea-Ciuc, destinată utilizării 
pe plan local. Platforma www.prokult.ro este 
succesoarea site-ului lansat anterior sub denumi-
rea bileta.ro, care, în urma achiziției din anul 2025, 
se află în proprietatea Asociației de Dezvoltare 
Intercomunitară „Pro Cultura Siculi”. Website-ul, 
cu identitate vizuală și denumire reînnoite, a fost 
realizat și este administrat de compania Soldigo, 
o firmă de web development din Miercurea-Ciuc, 
specializată în canale de vânzări online.

Site-ul oferă în primul rând o platformă 
instituțiilor aflate sub administrarea ADI „Pro 
Cultura Siculi”, precum Cinema „Csíki Mozi”, 
Casa Artelor, iar în curând și biroul de coworking 
„Kapocs”, dar pune la dispoziție și o interfață de 
vânzare a biletelor pentru alte instituții culturale 
și de divertisment din oraș.

Prokult.ro este conceput în principal pen-
tru achiziționarea online a biletelor la diferi-
te evenimente organizate în Miercurea-Ciuc. 
Website-ul listează separat evenimentele fie-
cărei instituții, accesibile prin clic pe imaginea 
sau sigla instituției respective afișate pe pagina 

principală. Totodată, pe pagina principală este 
prezentată și întreaga ofertă de evenimente 
din Miercurea-Ciuc, într-o ordine cronologică, 
indiferent de locație sau organizator.

Prin accesarea afișului unui eveniment, 
utilizatorii pot consulta descrierea detaliată a 
acestuia, informațiile privind data și locul des-
fășurării, precum și pot iniția procesul de achizi-
ție a biletelor. Așa cum este obișnuit și pe alte 
platforme de ticketing, utilizatorul selectează 
mai întâi numărul de bilete dorit, apoi își alege 
locurile corespunzătoare pe harta sălii. Ulterior, 
trebuie introduse doar datele de contact de 
bază (nume, telefon, e-mail), după care uti-
lizatorul este redirecționat către platforma 
„Stripe”, care gestionează tranzacțiile online, 
unde plata se efectuează în siguranță cu cardul 
bancar. La final, fiecare cumpărător primește 
biletele achiziționate prin e-mail, acestea pu-
tând fi prezentate la acces fie tipărite, fie direct 
pe ecranul telefonului mobil.

Prokult.ro nu oferă doar posibilitatea unei achi-
ziții simple și sigure a biletelor pentru locuitorii din 
Miercurea-Ciuc, ci își propune totodată să coa-
guleze viața culturală locală și actorii din industria 
de divertisment, astfel încât atât organizatorii și 
vânzătorii, cât și utilizatorii și publicul larg să poată 
vinde și cumpăra bilete prin intermediul unei plat-
forme online clare, ușor de utilizat și sigure.

Prokult.ro – portalul pentru 
bilete din Miercurea-Ciuc 
Achiziționarea online a biletelor pentru diverse evenimente culturale și de divertis-
ment câștigă tot mai mult teren în zilele noastre, iar în paralel crește și nevoia pentru 
portaluri și platforme care să ofere această posibilitate. Simplitatea pașilor de urmat, 
confortul și siguranța cumpărăturilor online, precum și prezentarea clară și structurată 
a numeroaselor tipuri de evenimente sunt criterii esențiale în cazul site-urilor de 
vânzare a biletelor.



Majorarea disproporționată a taxelor și im-
pozitelor locale, precum și eliminarea unor 
facilități anterioare au pus și familiile din 
Miercurea-Ciuc într-o situație dificilă. Nu 
puteam răspunde unei legi prin ilegalitate 
și nici nu am considerat acceptabil să in-
ducem contribuabilii în eroare prin promi-
siuni. De aceea am ales calea oficială și, 
printr-o strângere de semnături, încercăm 
să exercităm presiune asupra prim-mi-
nistrului. La momentul închiderii ediției, 
semnalele sunt încurajatoare: premierul 
analizează posibilitatea unei modificări le-
gislative favorabile contribuabililor.

C onstrângerile legii au impus majorarea 
taxelor, iar acest lucru a stârnit, în mod 
firesc, nemulțumirea justificată a popu-

lației. În decembrie anul trecut, Guvernul a ma-
jorat baza de impozitare pentru proprietăți de la 
1.492 lei la 2.677 lei și a interzis autorităților locale 
să reducă cotele de impozitare aplicate la nivel 
local. Mai mult, au fost eliminate și unele facilități: 
proprietarii de clădiri vechi sau de autoturisme 
hibride au pierdut reducerile de care beneficiau 
anterior. Cel mai șocant lucru a fost însă repre-
zentat de eliminarea facilităților acordate anterior 
persoanelor cu dizabilități.

În locul promisiunilor facile, împreună cu 
Instituția Prefectului Județului Harghita, ne-am 
adresat Ministerului Finanțelor, solicitând îndru-
mări și un răspuns clar cu privire la existența unor 
instrumente legale la nivel local pentru reducerea 
taxelor stabilite pentru anul 2026. Între timp, în 
data de 31 ianuarie a avut loc și un protest în Piața 
Libertății, iar în 2 februarie Ministerul Finanțelor 
și-a făcut public punctul de vedere. Instituția a 
confirmat că autoritățile locale sunt obligate să 

aplice Legea nr. 239/2025 și Ordonanța de ur-
gență a Guvernului nr. 78/2025, ceea ce înseam-
nă că nu putem renunța la bazele de impozitare 
majorate drastic la nivel central, nu putem reduce 
cotele de impozitare aplicate local în 2025 și nici 
nu putem reintroduce facilitățile anterioare pen-
tru persoanele cu dizabilități.

Deși acest răspuns a fost nefavorabil, a fost 
însă unul cel puțin clar și a clarificat și pașii urmă-
tori: exprimând nemulțumirea legitimă a popula-
ției, am inițiat o petiție adresată prim-ministrului. 
Textul petiției este următorul:

„Populația municipiului Miercurea-Ciuc îi so-
licită premierului Ilie Bolojan ca, înainte de adop-
tarea bugetului pe anul 2026, să asigure un cadru 
legal care să permită autorităților locale reduce-
rea impozitelor încă din acest an. Totodată, solici-
tă restabilirea facilităților acordate persoanelor cu 
dizabilități”.

Strângerea de semnături a fost reflectată 
imediat și de presa națională, iar chiar în aceeași 
seară Ilie Bolojan a făcut declarații încurajatoare, 
vorbind despre o posibilă modificare legislati-
vă care ar permite autorităților locale să reducă 

cotele de impozitare aplicate 
anterior.

Nu dorim nici în continuare să 
alimentăm așteptări nerealiste: chiar 
dacă autoritățile locale vor putea 
face acest pas, nu va fi vorba de o 
reducere față de sumele de anul 
trecut. Jocul cu cotele de impozita-
re oferă doar un spațiu de mane-
vră limitat: coeficientul minim este 
0,08, iar Miercurea-Ciuc utilizează 
de peste 20 de ani coeficientul de 
0,1. Totuși, este un spațiu de ma-
nevră real: de exemplu, pentru un 
apartament de 50 mp într-un bloc 
din zona A a municipiului Miercurea-

Ciuc, impozitul ar scădea de la 450 lei la 360 lei.
Până când acest material ajunge la cititor, 

este posibil să existe deja vești mai bune. În ori-
ce caz, până în data de 12 februarie (dacă până 
atunci nu va fi adoptată modificarea legislativă), 
petiția inițiată de Primăria Miercurea-Ciuc mai 
poate fi semnată, pentru a da o voce și mai pu-
ternică nemulțumirii cetățenilor. Formularele pot 
fi completate și fizic la Centrul de relații cu publi-
cul al Primăriei Miercurea-Ciuc, la Casa Artelor, la 
Cinema Csíki Mozi, la Piscina Csíki Csobbanó, la 
sediul temporar al Consiliului Județean Harghita 
(str. Kossuth Lajos, vizavi de poștă), în sălile de 
așteptare ale Spitalului Județean de Urgență din 
Miercurea-Ciuc și ale policlinicii, la autogara ora-
șului, precum și la casieria comună de pe strada 
Revoluției din Decembrie a societăților Harvíz, 
Eco-Csík și Goscom. 

În lumina celor de mai sus putem afirma că, în 
cazul în care metodologia taxelor și impozitelor 
locale pentru anul 2026 va fi într-adevăr regân-
dită, Miercurea-Ciuc a avut o contribuție sem-
nificativă la acest demers. Vă mulțumim pentru 
sprijin și înțelegere!

Reducerea taxelor locale: facem tot posibilul 

În vremuri grele se 
decide cine suntem

M iercurea-Ciuc a fost întotdeauna mândru de faptul că 
spiritul comunitar face parte din viața noastră de zi cu 
zi. Orașul nostru nu este doar un spațiu geografic, ci un 

mediu în care, de generații, muncim împreună, sărbătorim și înfruntăm 
provocările sprijinindu-ne unii pe alții. Într-o lume accelerată, în care în 
multe locuri interesele individuale ajung în prim-plan, forța noastră, a 
celor din Miercurea-Ciuc, constă în faptul că rămânem în picioare ca o 
comunitate sudată în jurul valorilor comune, tradițiilor și solidarității.

Este un fapt important că puterea unei comunități se arată cu adevărat 
atunci când trebuie să facem față dificultăților, fie că este vorba de pro-
vocări economice sau de încercări sociale, deoarece în astfel de mo-
mente se decide dacă ne unim forțele sau ajungem să ne confruntăm 
unii cu alții. Istoria orașului nostru demonstrează, de asemenea, că coo-
perarea asumată pentru obiective comune creează valoare adăugată; îi 
apropie pe oameni și consolidează identitatea urbană.
Viitorul municipiului Miercurea-Ciuc nu depinde doar de infrastructură și de 
planuri de dezvoltare, ci și de acel spirit comunitar capabil să construiască 
punți între trecut și viitor. Atunci când lucrăm împreună, arătăm că adevă-
rata forță se naște nu din separare, ci din unitate, din sprijin reciproc, făcân-
du-ne casa mai bună. Și tocmai această solidaritate este cea care poate 
continua să umple de mândrie fiecare locuitor din Miercurea-Ciuc.

Mesajul lunii
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În curând, și Miercurea-Ciuc se va alătu-
ra orașelor în care chiriașii pot cumpăra 
definitiv locuințele ANL pe care le ocu-
pă: începând cu 2 martie 2026, odată cu 
primirea dosarelor de solicitare, dema-
rează vânzarea apartamentelor construi-
te de Agenția Națională pentru Locuințe 
(ANL). Dacă faceți parte din această ca-
tegorie, pregătiți-vă!

P rocedura privind vânzarea și cumpăra-
rea locuințelor ANL din Miercurea-Ciuc 
este prevăzută în regulamentul anexat 

Hotărârii nr. 158/2024, disponibil pe site-ul www.
miercureaciuc.ro, în Monitorul Oficial Local, la 
secțiunea „Hotărâri”.

Într-o primă etapă, să vedem cine este eli-
gibil. Criteriul esențial este următorul: o locuință 
poate fi cumpărată exclusiv de chiriașul acesteia. 
Nici solicitantul, nici membrii familiei sale nu pot 
deține o altă locuință (nici măcar o casă de va-
canță). Totuși, există o excepție în cazul copro-
prietății: solicitanții rămân eligibili dacă ei și mem-
brii familiei lor dețin împreună o cotă-parte mai 
mică de 37 mp dintr-un imobil. Un alt criteriu de 
excludere îl reprezintă venitul ridicat: dacă venitul 
net pe membru de familie depășește de două ori 
salariul mediu net pe economie, solicitantul nu 
poate cumpăra o locuință ANL.

Depunerea cererii este opțională, iar pre-
țul locuinței poate fi achitat integral sau în rate. 
Persoanele care au închiriat neîntrerupt o locuință 

ANL timp de cel puțin 1 an nu pot vinde apartamen-
tul timp de 5 ani de la dobândirea dreptului de pro-
prietate (adică de la achitarea integrală a sumei). 
Această restricție nu se aplică celor care au fost 
chiriași de minimum 6 ani – în cazul lor, interdicția de 
înstrăinare nu va fi înscrisă în cartea funciară.

În cazul plății în rate, este obligatorie achitarea 
unui avans de 15% din prețul de vânzare, iar restul 
sumei poate fi plătit în rate pe 15, 20 sau 25 de 
ani. În această situație, dreptul de proprietate se 
transferă fostului chiriaș după achitarea ultimei rate.

Prețul apartamentelor diferă, fiecare caz fiind 
unul individual. Suma finală este influențată de 
mai mulți factori, printre care suprafața locuin-
ței, rata inflației și rata de recuperare a investiției, 
respectiv suma plătită de ANL pentru locuința 
respectivă. (Menționăm că doar 1% din prețul de 
vânzare al locuințelor ANL rămâne la nivel local, 
99% constituind venituri ale Agenției Naționale 
pentru Locuințe.)

Dosarul de solicitare trebuie să conțină:
	→ documente care atestă veniturile nete 

și alte venituri realizate în ultimele 12 luni 
(pentru toate persoanele din gospodărie);

	→ copii ale actelor de identitate și, după 
caz, ale certificatelor de stare civilă 
(naștere, căsătorie/divorț, deces);

	→ în cazul persoanelor aflate în întreține-
re, documentul/decizia care atestă acest 
statut;

	→ în cazul achitării prin credit, aprobarea 
preliminară a instituției financiare care 
acordă creditul;

	→ declarație notarială prin care solicitantul 
confirmă îndeplinirea condițiilor de eligi-
bilitate menționate;

	→ adeverință emisă de societatea de utili-
tăți publice care să ateste lipsa datoriilor 
la cheltuielile comune.

Lista detaliată a documentelor necesare este 
cuprinsă în Anexa nr. 3 a Hotărârii nr. 158/2024. 
Pentru întrebări suplimentare, informații pot fi 
obținute la numărul de telefon 0266–315120/223, 
precum și personal, la sediul temporar al pri-
măriei (Centrul Cultural Márton Áron, str. Mihai 
Eminescu nr. 3/A, parter, intrare din str. Pieței).

În Miercurea-Ciuc, blocurile ANL au fost con-
struite în două zone: pe strada Lunca Mare, unde 
sunt disponibile 80 de apartamente, și pe Aleea 
Ciocârliei, cu 72 de apartamente. În această din 
urmă zonă urmează să fie construite încă două blo-
curi ANL, fiecare cu 20 de locuințe, iar pe măsură 
ce procesul avansează, ar putea fi avute în vedere 
și alte două imobile. De-a lungul anilor, aproximativ 
70 de chiriași și-au exprimat intenția de a cumpăra 
locuința închiriată. 

„S copul și menirea Școlii Civile de Fete: educarea unor femei maghia-
re cultivate, religioase, conștiincioase și bune gospodine” – se scria 
în Anuarul Școlii Civile de Fete din Miercurea-Ciuc pentru anul șco-

lar 1910–1911. Anuarele școlii publicau în mod regulat regulamentele la care elevele 
trebuiau să se conformeze. De exemplu: „4. Corpul profesoral își extinde atenția, 
ba chiar, pe cât posibil, supravegherea și asupra comportamentului elevelor în 
afara școlii. Prin urmare, elevele sunt responsabile în fața autorității școlare pentru 
orice act de impolitețe sau comportament neadecvat săvârșit în afara școlii și, în 
general, chiar și în timpul petrecut în afara instituției, se află sub incidența regula-
mentelor școlare. Elevele pot merge la teatru, concert sau bal doar cu permisiu-
nea directorului și sub supravegherea părinților. (…) 6. În școală, toate trebuie să 
se prezinte îmbrăcate curat, îngrijit, dar simplu. Este interzisă aducerea în școală 
a ceasurilor de buzunar și a bijuteriilor (cu excepția cerceilor). (…) 31. În general, 
pentru elev este lege tot ceea ce profesorul sau directorul dispune sau interzice 
din când în când”. În ciuda regulamentelor stricte, nu oricine putea deveni elevă a 
școlii de fete: „În prima clasă a Școlii Civile de Fete poate fi admisă doar eleva care 
a împlinit cel puțin vârsta de 9 ani și care posedă cunoștințe suficiente la materiile 
prevăzute pentru clasa a IV-a a școlii primare, dovedindu-și aceste cunoștințe fie 
printr-un certificat de absolvire a școlii primare, fie printr-un examen de admitere”.

Sursa: Szabó Katalin: Visszajátszás (Editura Status, Miercurea-Ciuc, 2000, 
pag. 8)

Foto: Școala Civilă de Fete, 1908

Începe vânzarea locuințelor ANL 
din Miercurea-Ciuc
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Actualizați-vă datele 
înainte de depunerea 
cererii pentru 
sprijinul APIA!
Persoanele fizice și juridice din Miercurea-Ciuc care 
dețin animale sau terenuri agricole se pot înscrie în 
Registrul agricol până în data de 27 februarie. Această 
obligație este impusă de lege tuturor fermierilor (atât 
proprietarilor, cât și arendașilor), iar în același timp înre-
gistrarea reprezintă o condiție necesară pentru solicita-
rea sprijinului pe suprafață (APIA).

L egea nr. 98/2009 obligă agricultorii și crescătorii de ani-
male să se înregistreze și să își actualizeze anual datele în 
Registrul agricol. Procedura este deosebit de importantă 

în situațiile în care au intervenit modificări privind terenurile agri-
cole, efectivele de animale, dreptul de proprietate sau compo-
nența familiei. Actualizarea datelor în registru este, de asemenea, 
o condiție pentru depunerea cererilor de sprijin pe suprafață.

Termene-limită:
	→ până în 27 februarie trebuie actualizate datele privind 

persoanele care locuiesc în gospodărie, terenurile și 
clădirile aflate în proprietate sau folosință, mijloacele de 
transport cu tracțiune animală sau mecanică, vehiculele, 
echipamentele agricole și forestiere, precum și trebuie 
declarate efectivele de animale cunoscute la începutul 
anului și modificările survenite în anul precedent (vân-
zări, sacrificări etc.);

	→ în cursul lunii mai trebuie depuse declarații privind cate-
goria terenurilor agricole, suprafețele cultivate și numă-
rul pomilor fructiferi.

Colegii noștri îi așteaptă pe fermieri la Centrul de Relații cu 
Publicul al Primăriei Miercurea-Ciuc (str. Mihail Sadoveanu nr. 4, 
parter, biroul 6), în zilele de marți și joi, între orele 9:00–13:00 și 
14:00–15:30. Informații suplimentare pot fi obținute la numere-
le de telefon 0266–315120/243, 0735–209469 sau la adresa de 
e-mail mezogazdasag@szereda.ro.

Vă reamintim că adeverințele pot fi solicitate și online, prin apli-
cația mobilă MySzereda sau pe site-ul portal.miercureaciuc.ro, 
însă subliniem faptul că înscrierea și actualizarea datelor se pot reali-
za exclusiv cu prezență personală.

Premiatul 
Pro Urbe al lunii

Ráduly Erzsébet
profesoară
10 noiembrie 1940 –

S -a născut în Oituz, și-a început studiile în Catalina, a absolvit 
liceul în Târgu Secuiesc, iar în anul 1962 a obținut diploma la 
Universitatea Babeș–Bolyai, specializarea istorie–filosofie. 

Prima sa numire a fost la Sânmartin, unde a predat timp de 11 ani, după 
care a activat timp de mai multe decenii la actualul Colegiu Național 
„Márton Áron” din Miercurea-Ciuc. Oficial s-a pensionat în septembrie 
2000, însă ulterior a mai predat încă opt ani.

În paralel, a susținut cursuri și la Universitatea Sapientia, a organizat pre-
gătiri la disciplina economie și a predat inclusiv la secția din Miercurea-Ciuc a 
universității subinginerilor din Brașov. În anul 2000, împreună cu unul dintre 
foștii săi elevi, a înființat o instituție de învățământ postliceal medical cu pre-
dare în limba maghiară, sub denumirea Postliceala Sanitară „Louis Pasteur”.

Așa cum a mărturisit într-un interviu, o experiență definitorie a copi-
lăriei sale a fost sistemul solid de valori familiale, construit pe baze emo-
ționale, morale și creștine, în care învățătura, cunoașterea și credința 
ocupau un loc central. A învățat din copilărie că trebuie să se comporte 
cu demnitate, autocontrol și respect, principii care i-au călăuzit întregul 
parcurs de viață.

„Vârful sistemului meu de valori este credința: credința în Dumnezeu, 
în mine însămi și în oameni. Lucrez în învățământ de peste 62 de ani; nu 
poți lucra cu oamenii dacă nu ai încredere în ei. De aceasta se leagă res-
pectul și smerenia. În privința smereniei am avut multe discuții, pentru că 
se spune că a ieșit din modă. A ieșit din modă doar pentru cei care nu simt 
respect față de semenii lor. În mine există și un puternic sentiment al so-
lidarității, dorința de a-i ajuta pe cei care merită sau atunci când situația o 
cere. Și este acolo și iubirea. Dacă lucrăm pentru oameni pe care îi iubim, 
nu suntem niciodată obosiți”, declara anul trecut într-un interviu.

Această scară de valori și această dăruire au fost recunoscute 
de comunitatea orașului în urmă cu exact 15 ani, în februarie 2011, la 
Miercurea-Ciuc, cu prilejul unei duble sărbători: inaugurarea aripii su-
dice renovate a Liceului Romano-Catolic și omagierea personalități-
lor-model ale orașului. Distincția Pro Urbe a fost acordată atunci la cinci 
profesori pensionari ai actualului Colegiu Național „Márton Áron” din 
Miercurea-Ciuc, printre care s-a numărat și Ráduly Erzsébet.

La festivitate, Péter László, lector universitar la Catedra de 
Sociologie a Universității Babeș–Bolyai și fost elev al unității de învă-
țământ din Miercurea-Ciuc a afirmat: „Vocație și dăruire – acestea ar 
putea fi cuvintele care exprimă concis și sugestiv statutul intelectual al 
doamnei Ráduly Erzsébet, activitatea sa pedagogică și de formare a 
oamenilor desfășurată timp de aproape o jumătate de secol, munca sa 
didactică, rolul său public și întreaga sa atitudine”.

Sursa: Székelyhon
FOTO: BORBÉLY FANNI / SZÉKELYHON
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Focus

Nici gerul nu mai poate împiedica mișcarea!
Am lăsat în urmă o lună ianuarie bogată în ninsori și ger. Vremea a fost favorabilă sporturilor și activităților de iarnă, iar acest lucru, cel 
mai probabil, nu se va schimba nici în următoarele săptămâni. Ce poate face însă cineva care nu practică sporturi pe zăpadă sau ghea-
ță, dar care, în ciuda temperaturilor nefavorabile, dorește totuși să facă mișcare? În primul rând, să nu se descurajeze, pentru că, în al 
doilea rând, are la dispoziție numeroase sporturi și forme de mișcare pe care le poate practica în Miercurea-Ciuc la standarde ridicate, 
în condiții de siguranță, indiferent de condițiile meteo. Infrastructura sportivă a orașului, administrată de „Csíki Sportcentrum”, acoperă 
aproape toate nevoile de mișcare. La Arena „Erőss Zsolt” putem juca tenis sau ping-pong în doi sau în grupuri mai mici, iar în cazul unor 
grupuri mai numeroase putem practica fotbal de sală, baschet, handbal, volei sau floorball. În sala de sport de pe strada Kós Károly sunt 
disponibile, de asemenea, fotbalul, baschetul și handbalul. La Piscina „Csíki Csobbanó” sunt asigurate toate condițiile atât pentru înot 
recreativ, cât și pentru înot de performanță. În plus, la „Csíki Csobbanó” îi așteaptă pe cei dornici de relaxare o saună finlandeză și una 
cu infraroșu, iar la Arena „Erőss Zsolt” pot fi închiriate două saune finlandeze pentru grupuri de maximum 5 persoane. Pentru activită-
țile sportive și pentru saună este necesară programare în ambele săli de sport. Programările se pot face la numărul de telefon 0770–
365510, în zilele lucrătoare până la ora 17.00, iar serviciile pot fi utilizate zilnic între orele 7.00–22.00. Merită să aveți în vedere și mofeta 
de la Harghita-Băi: această metodă de tratament utilizată pentru afecțiuni ale sistemului circulator și pentru diverse leziuni este disponi-
bilă acum și pe timp de iarnă! Să nu ne lăsăm descurajați de vreme: să facem mișcare pentru sănătatea noastră!

FOTO: MIHÁLY LÁSZLÓ
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Hotărârile  Consiliului Local

Consiliul Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc s-a întrunit în ședință 
ordinară pe data de 30 ianuarie, iar în 
ședințe extraordinare pe data de 9 și 19 
ianuarie. Hotărârile din ianuarie 2026 
sunt următoarele: 

	� Hotărârea nr. 1
privind aprobarea acoperirii definitive din exce-
dentul bugetului local al Municipiului Miercurea-
Ciuc a deficitului secțiunii de dezvoltare pe anul 
2025 și aprobarea utilizării excedentului din anii 
precedenți al Municipiului Miercurea-Ciuc în anul 
2026

	� Hotărârea nr. 2
privind înființarea comisiei de selecție și nomina-
lizare a candidaților pentru pozițiile de adminis-
tratori, ca membrii CA al societății Goscom SA

	� Hotărârea nr. 3
privind înființarea comisiei de selecție și nomina-
lizare a candidaților pentru pozițiile de adminis-
tratori ai societății Csíki Trans SRL

	� Hotărârea nr. 4
privind aprobarea  modificării Hotărârii nr. 
343/2023 privind aprobarea Documentației de 
avizare a lucrărilor de intervenții, a indicatorilor 
tehnico-economici, pentru obiectivul de investi-
ții: „Amenajare locuri de parcare, drum de acces 
și alei în zona Pictor Nagy István” aprobat pentru 
finanțare prin Programul național de investi-
ții „Anghel Saligny”, precum și a sumei repre-
zentând categoriile de cheltuieli finanțate de la 
bugetul local pentru realizarea obiectivului, cu 
modificările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 5
privind aprobarea concesionării prin licitație 
publică a imobilului-construcție în suprafață 
de 760,39 mp, situat în municipiul Miercurea-
Ciuc, B-dul Frăției nr. 14/A, CT Tudor III, apar-
tament 1, aflat în domeniul public al Municipiului 
Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 6
privind aprobarea declanșării procedurii de ex-
propriere a imobilului care constituie corido-
rul de expropriere a lucrării de utilitate publică 
„Reabilitare ștrandului municipal, amenajare par-
cări și căi de acces” 

	� Hotărârea nr. 7
privind aprobarea declanșării procedurii de ex-
propriere a imobilului care constituie corido-
rul de expropriere a lucrării de utilitate publică 
„Amenajare locuri de parcare, drum de acces și 
alei în zona Pictor Nagy István” 

	� Hotărârea nr. 8
aprobarea actualizării anuale a cuantumului chiri-
ei la locuințe construire de către ANL

	� Hotărârea nr. 9
privind aprobarea trecerii din domeniul public 
privat al municipiul Miercurea-Ciuc, a unor mij-
loace fixe, în vederea scoaterii din funcțiune și 
casării acestora

	� Hotărârea nr. 10
privind aprobarea închirierii prin licitaţie a unui 
spațiu excedentar disponibil din cadrul unități-
lor de învățământ preuniversitare de stat, care 
deţin în administrare bunuri imobile, proprietatea 
Municipiului Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 11
privind aprobarea analizei stadiului de înscriere 
a datelor în Registrul agricol pentru trimestrul IV 
(octombrie–decembrie) al anului 2025

	� Hotărârea nr. 12
privind achitarea cotizaţiei pe anul 2026 către 
Asociaţia de Dezvoltare Intercomunitară Pro 
Cultura Siculi, pentru lunile anterioare aprobării 
Bugetului de venituri şi cheltuieli pe anul 2026

	� Hotărârea nr. 13
privind aprobarea Planului anual de acțiune pri-
vind serviciile sociale administrate și finanțate din 
bugetul Consiliului Local al Municipiul Miercurea-
Ciuc pentru anul 2026

	� Hotărârea nr. 14
privind aprobarea raportului de evaluare a activi-
tății asistenților personali al persoanelor cu han-
dicap grav în anul 2025

	� Hotărârea nr. 15
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 
296/2024 privind aprobarea depunerii Cererii de 
finanțare și a activităților prin care va fi implicat 
UAT Municipiul Miercurea-Ciuc în parteneriat cu 
Comuna Leliceni privind proiectul de finanțare 
„Dezvoltarea unui sistem integrat de recunoaș-
tere facială și soluții de videoconferință pen-
tru ședințe oficiale și interacțiuni cu cetățenii în 
Municipiul Miercurea-Ciuc și Comuna Leliceni” 

	� Hotărârea nr. 16
privind aprobarea proiectului și a cheltuielilor 
legate de proiect prin care va fi implicat UAT 
Municipiul Miercurea-Ciuc în parteneriat cu 
Comuna Leliceni privind proiectul de finanțare 
„Dezvoltarea unui sistem integrat de recunoaș-
tere facială și soluții de videoconferință pen-
tru ședințe oficiale și interacțiuni cu cetățenii în 
Municipiul Miercurea-Ciuc și Comuna Leliceni” 

	� Hotărârea nr. 17
privind elaborarea plan urbanistic zonal (PUZ) 
parc etnografic la Șumuleu-Ciuc

	� Hotărârea nr. 18
privind aprobarea Listelor privind stabilirea or-
dinii de prioritate pentru repartizarea locuințelor 
de serviciu aflate în fondul locativ al Municipiului 
Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 19
privind aprobarea modificării și completării Statului 
de funcții și al Organigramei al aparatului de spe-
cialitate al primarului municipiului Miercurea-Ciuc 
aprobată prin Hotărârea nr. 185/2024, cu modifică-
rile și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 20
privind aprobarea modificării și completării 
Hotărârii nr. 6/2008 privind însușirea Listei de 
inventar cu bunurile care alcătuiesc domeniul pu-
blic al Municipiului Miercurea-Ciuc, cu modificări-
le și completările ulterioare
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Cum putem preveni tăieri-
le și întreținerile neautoriza-
te de arbori în cartierele cu 
blocuri? Care este procedura 
corectă dacă un arbore de pe 
domeniul public pare peri-
culos? Cine îl poate tăia sau 
întreține? Aceste întrebări își 
găsesc răspunsul în hotărârea 
primăriei care reglementează 
tăierea și întreținerea arbori-
lor și arbuștilor de pe dome-
niul public. Se apropie sezonul 
tăierilor de primăvară, așa că 
este util să știm ce avem de 
făcut.

Tăierea și îngrijirea arborilor – informații 
importante înainte de a pune mâna pe fierăstrău

Flowchart

– Am hârtie pentru tăierea copacului, da! De la spitalul de 
psihiatrie!

CARICATURĂ DE HORVÁTH-SZEKERES ISTVÁN

U neori apar tensiuni (care pot fi evitate) atunci când 
cineva încearcă să taie arbori după propriile idei, dar în 
realitate îi mutilază în loc să-i îngrijească. După câteva 

intervenții „memorabile”, acest fenomen este probabil mai rar, 
datorită unei responsabilități mai mari a locuitorilor în zonele 

administrate de asociațiile de locatari, precum 
și a colaborării tot mai strânse dintre Direcția 
Floricolă a orașului și cetățeni, ceea ce a dus la o 
creștere a nivelului de conștientizare.

Este important de știut că nu trebuie să tă-
iem toți arborii, în special pe cei ornamentali de 
pe domeniul public! Forma coroanei multor ar-
bori este determinată în mod natural de specia 
lor. Principiul de bază pentru arborii din spațiul 
public este „mai puțin înseamnă mai mult”: pen-
tru a păstra stabilitatea, se îndepărtează doar 
ramurile uscate sau periculoase.

Suntem recunoscători locuitorilor care efec-
tuează tăieri prudente de primăvară, deoarece 
contribuie necondiționat la înfrumusețarea pei
sajului stradal! Însă îi avertizăm să evite tăierile 
neautorizate!

Arborii de pe proprietăți private nu intră în 
responsabilitatea noastră, dar tăierea și între-
ținerea arborilor și arbuștilor de pe domeniul 
public este reglementată de o hotărâre locală. 
Conform Hotărârii nr. 98/2022, intervențiile 
asupra coroanei arborilor sănătoși și tăierile sunt 
permise doar în perioada de repaus vegeta-
tiv, adică între 1 noiembrie și 1 martie (în cazuri 

justificate, până la 31 martie). Excepție fac arborii bolnavi, uscați 
sau periculoși, pentru care intervenția imediată este permisă.

Orice tăiere de arbori necesită autorizație; fără autorizație se 
poate interveni doar în situații de urgență (de exemplu risc de 
prăbușire sau daune cauzate de furtuni).

Cererea pentru tăierea unui arbore de pe domeniul public se 
depune în scris la Primăria Miercurea-Ciuc. Cetățeanul sem-
nalează existența arborelui problematic asociației de locatari, 
explicând necesitatea tăierii sau întreținerii. Asociația de locatari 
consultă locuitorii și, dacă se ajunge la o decizie comună, depu-
ne cererea la primărie, însoțită de fotografii. Dacă arborele pe-
riculos se află lângă gardul unei proprietăți private, cererea este 
depusă direct de proprietar.

La cerere trebuie anexate:
	→ datele de identificare ale solicitantului;
	→ adresa exactă, locația și numărul arborilor ce urmează 

a fi tăiați;
	→ motivarea intervenției;
	→ declarația că pentru fiecare arbore tăiat se vor planta 

cel puțin doi arbori noi.
Cererea este evaluată de un comitet special cu trei mem-

bri, desemnat de primar. În termen de 15 zile de la înregistrare se 
efectuează inspecția la fața locului, iar primăria emite autorizația 
prin intermediul Direcției Floricole a orașului dacă:

	→ arborele este uscat sau grav bolnav;
	→ prezintă pericol pentru viață sau bunuri;
	→ rădăcinile afectează clădiri sau utilități;
	→ se află în calea unei construcții autorizate;
	→ este prea aproape de clădiri rezidențiale (5 m față de 

ferestre, 3 m fără ferestre);
	→ condițiile meteo extreme pot crea risc de accident.
După aprobarea primăriei, asociația de locatari (sau, dacă 

nu este competența lor, Direcția Floricolă a orașului) obține 
autorizațiile de mediu și de la direcția silvică. Ulterior, arborii 
sunt tăiați de o firmă specializată, iar serviciul este plătit pe 
bază de factură.

Deși procedura poate părea complicată, protecția zo-
nelor verzi este prioritară! Pentru tăieri neautorizate sau in-
tervenții excesive, atât persoanele fizice, cât și juridice pot fi 
sancționate.

Solicitanții trebuie să se angajeze că pentru fiecare arbo-
re tăiat vor planta cel puțin doi alții. Perioada de plantare de 
primăvară este, conform regulamentului, între 15 martie și 30 
aprilie. Angajamentul primăriei și direcției de specialitate a 
orașului este evidențiat de faptul că în 2025 s-au tăiat 31 de 
arbori pe domeniul public și s-au plantat în locul lor 290 de 
arbori noi.

Pentru întrebări legate de tăieri sau plantări, contactați 
Direcția Floricolă la 0266 315 120 / 285.

Să avem grijă împreună de arborii și arbuștii noștri din 
spațiile publice!
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Cronică

Ce s-a întâmplat în oraș în luna ianuarie?

Dávid, primul nou-născut 
al anului

Primul copil născut în acest an la Spitalul 
Județean de Urgență din Miercurea-Ciuc 
este cel de-al treilea copil al unei familii din 
Ghimeș-Făget. Márton Dávid s-a născut cu 
o greutate de 3370 de grame și o lungime 
de 56 de centimetri.

I-am comemorat pe secuii 
uciși și persecutați

7 ianuarie 1764: armata austriacă i-a masa-
crat la Siculeni pe secuii din zona Ciuc și Trei 
Scaune, adunați pentru a protesta împotriva 
recrutării în trupele de grăniceri. Cu prilejul 
comemorării tragediei de la Siculeni, am 
proiectat culorile steagului secuiesc pe fa-
țada Cetății Mikó. Acest gest reprezintă un 
omagiu și față de toți locuitorii din Siculeni 
care au fost interogați, închiși și persecutați 
între zidurile cetății.

MySzereda s-a prezentat 
publicului

Am ajuns la o etapă importantă a unui 
un drum neexplorat: am lansat aplica-
ția MySzereda, care revoluționează relația 
dintre cetățeni și administrația locală din 
Miercurea-Ciuc. Aplicația gratuită pentru 
smartphone, precum și versiunea web – 
portal.miercureaciuc.ro – fac procedurile 
administrative mult mai accesibile, eficiente 
și transparente, în forma actuală în special 
în domeniul certificatelor fiscale, al adminis-
trației agricole și al solicitărilor de informații 
de interes public. Acesta este doar un pas, 
nu un punct final: oferta va fi extinsă cu nu-
meroase alte servicii.

A fost lansată o nouă serie 
de videoclipuri cu caracter 
preventiv

În cadrul unei conferințe de presă a fost 
prezentat programul de siguranță digitală al 
Centrului Educațional Spektrum: o serie de 
șase videoclipuri educative scurte, care ofe-
ră răspunsuri practice la provocările digitale 
cu care se confruntă familiile și comunitățile 
școlare. Clipurile de 3–4 minute abordează 
teme precum gestionarea timpului petrecut 
în fața ecranelor, hărțuirea online, „sextin-
gul” și amprenta digitală, evaluarea jocurilor 
online, precum și stabilirea regulilor digitale 
în familie.

Sala de sport a Școlii Petőfi 
a fost dată în folosință

Comunitatea Școlii Gimnaziale „Petőfi 
Sándor” s-a adunat la o sărbătoare: cu oca-
zia inaugurării oficiale, elevii și profesorii au 
putut lua în primire noua sală de sport, o 
construcție modernă, pe două niveluri, care 
răspunde tuturor cerințelor.
„Valoarea totală a sălii de sport este de 17,18 
milioane de lei. Din această sumă, 3,69 
milioane de lei provin din fonduri guverna-
mentale, iar restul de 13,49 milioane de lei 
au fost asigurați de oraș din taxele plăti-
te de locuitorii din Miercurea-Ciuc. Acești 
bani au fost investiți în viitorul copiilor”, a 
declarat primarul Korodi Attila cu prilejul 
evenimentului.

Pro Animalia 
își încetează activitatea

Fundația Pro Animalia a făcut un anunț re-
gretabil pe pagina sa de socializare: în al 
treizecilea an de existență, organizația își în-
cetează activitatea. Fundația are merite de 
necontestat în capturarea, îngrijirea și adop-
ția câinilor fără stăpân, iar munca desfășu-
rată cu modestie, dragoste și devotament 
a avut un impact major asupra siguranței 
publice. Mulțumim pentru tot!

Patru experiențe, 
o singură sărbătoare

Am adus un omagiu, la Miercurea-Ciuc, 
bogăției culturii maghiare prin patru genuri 
artistice. În data de 22 ianuarie a fost orga-
nizată o conferință în memoria lui Tövissi 
Zsolt, decedat în luna decembrie a anului 
trecut, distins postum cu Premiul Pro Urbe, 
în semn de respect față de măreția sa 
umană și profesională ca arhitect, urba-
nist și specialist în protecția monumente-
lor. În cadrul serii comemorative, arhitecți 
și colegi de breaslă au împărtășit gânduri și 
amintiri personale despre opera de o viață 
a arhitectului și urbanistului Tövissi Zsolt, 

precum și despre contribuția sa la mode-
larea imaginii urbane a orașului Miercurea-
Ciuc, eveniment moderat de arhitectul-șef 
Albert Sándor.
În aceeași zi, Teatrul Coregrafic Secuiesc 
Harghita a prezentat spectacolul „Toldi” sub 
formă de dans popular, a doua zi au urcat 
pe scenă absolvenții Liceului de Artă „Nagy 
István” și orchestra simfonică a instituției, 
în cadrul concertului festiv intitulat „În ar-
monie”, sub bagheta dirijorului Péter Ernő, 
iar pe 24 ianuarie publicul a putut viziona 
filmul-portret dedicat lui Ákos, la proiecție 
fiind prezent și artistul.

Distincție importantă 
acordată părintelui 
Sebestyén Ottó

Organizația Teritorială Ciuc a UDMR a acor-
dat Premiul „Csíkszékért” (Pro Scaunul 
Ciuc) părintelui Sebestyén Ottó, paroh din 
Jigodin, președinte al asociației de formare 
pentru adulți Kalot, în semn de recunoaștere 
a activității sale de construire a comunității, 
a misiunii pastorale și a muncii sale de creare 
de valori.

Protest împotriva 
majorării taxelor

La inițiativa societății civile, similar cu alte 
orașe, și la Miercurea-Ciuc a fost organi-
zat un protest împotriva majorării taxelor 
locale. Potrivit estimărilor Jandarmeriei, la 
manifestația din Piața Libertății au parti-
cipat aproximativ două mii de persoane. 
Conducerea orașului nu a lipsit: primarul 
Korodi Attila și viceprimarul Bors Béla au 
ales să stea în fața protestatarilor. În dis-
cursul său, primarul și-a exprimat înțele-
gerea față de mulțime și a dat asigurări că 
Miercurea-Ciuc nu va majora nici în conti-
nuare din proprie inițiativă taxele și impozi-
tele locale, ci le va menține la un nivel apro-
piat de minimul permis de lege.
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Din registrul stării civile – luna ianuarie 2026

Antal Gheorghe
Táncos Ana
Kovács Béla
Mészáros Francisc
Albert Blanka
Burján Tibor
Székely Anton
Benedek Elisabeta
Hajdó Menyhart
Biró Rozalia
László Kálmán-Ferenc
Sata Eugen

Janos Varvara
Nagy Irma
Gegő Béla-Ernő
Restás István
Lévay Petru-Vasile
Bodo Lenuța-Cristina
Pál Emeric
Gál Rozalia
Boldizsár Reghina
Kosza Aron
Popovics Dumitru 
Frank Ghizela

Chelaru Ștefan
Farkas Agneta
Dóczy István-Imre
Szabó Sándor
Kirmajer Etelka
Salamon Iosif
Ferenczy Klára
Németh Ana
Magyari István
și încă 7 persoane

Lőrincz Katinka
Mazilu Sergiu-Gabriel
Ferencz Benedek
Salamon Sára
Székely Benedek
Becze Luca

Suciu Anastasia-Teodora
Kelemen Tamara
Urlan David-Andrei
Dombi Zétény-Gyula
Kristó Máté
Both Máté

Dávid Márton
Fogarasi Miklós
Ötvös-Biró Botond
Tamaș Daniel-Áron
Szennyes Bálint
Korpos Benedek

Sillo Zalán
Petres Olivér
Ungureanu Teodor-Noah
și încă o fată

Daniel Norbert – Bakó Ibolya
și încă un cuplu

DECESE

40

7 15

CĂSĂTORII

2

NAȘTERI

FETE BĂIEȚI

Vă informăm că, în conformita-
te cu directivele privind protec-
ția datelor, vom publica nume-
le nou-născuților, al cuplurilor 
căsătorite și ale persoanelor 

decedate în publicația lunară a 
Miercurea-Ciuc doar dacă clien-
tul își dă acordul explicit în scris! 
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